

視學報告

重點視學

五邑鄒振猷學校
(上午校及全日制)

學校地址：新界屯門蝴蝶村兆山苑

視學日期：二零零六年七月四日及六日

教育統籌局質素保證分部
二零零六年七月

目錄

	頁數
1 視學方法	1
2 策劃與行政	2
3 推行情況	4
4 評估與跟進	6
5 總結	7

香港特別行政區政府
教育統籌局 (2006)

除用作商業或宣傳廣告外，本報告書可全部或部分翻印，但須註明出處。

1. 視學方法

- 視學人員孫小慧女士及鍾翠娥女士於二零零六年七月四日及六日到學校進行重點視學，評估學校在全方位學習方面的發展情況。
- 質素保證視學人員透過下列方法了解學校的情況：
 - 分別與校長、課程統籌主任、訓輔主任、課外活動主任及學生進行面談；
 - 細閱及分析從校方收集的文件和資料；
 - 觀察學校活動，如小息、音樂比賽等。
- 此報告所反映的學校情況，為視學隊伍於重點視學期間，透過上列方法了解並作綜合判斷的結果。

2. 策劃與行政

- 學校全方位學習的發展路向清晰，以讓學生從親身體驗中學習，培養正確的價值觀和發展終身學習的能力為目標，促進學生全人的發展。學校策劃課程及學生支援服務時，能配合辦學宗旨及課程改革路向，滲透全方位學習的理念。近年，學校尤關注豐富學生學習經驗，能為學生締造不少基要學習經歷，取態積極。
- 學校以促進學生智能發展、品格塑造和擴闊他們的視野為推展全方位學習的切入點，並有意識地採用「一材多用」原則，在共同擬定的主題下，善加整合工作項目，能帶出更大的工作效益。在本年度的「童心顯龍情」主題計劃內，學校以專題研習為策劃重心，適當串連其他關鍵項目，並結合課餘延展課程、戶外考察等活動，既能豐富學生學習經歷，又協助學生確立相關的態度及價值觀，同時並能促進學生的智能發展。學校關注學生的品德培育，能結合生活教育及常識科的價值教育元素，構建校本生活教育課程，並強調從體驗中學習，結連全方位學習活動。此課程的設計在縱向與橫向的編排上，能充分配合學生的發展需要和生活體驗，策劃適切。此外，學校積極為學生拓展全方位學習的新機會，能以小步子形式嘗試於午膳後設藝墟、試辦「童悅報」等，為學生開拓學習空間，部署得宜。
- 學校分別以課程發展組、訓輔組和課外活動組負責策劃整體課程及學生支援服務工作，管理架構清晰。課程發展主任能適當聯繫訓輔組及課外活動組，並與各科目組別密切溝通，彼此協作關係良好。各科目均能配合學校的關注事項及科本課程目標制定工作，有系統地推展全方位學習的活動。此外，學校積極爭取外間資源以建立有利全方位學習的設備及環境，如設校園電視台、增添中國樂器等，增加學生課餘學習機會，幫助學生發揮潛能。家教會並能因應學生經濟需要，設支援津貼以鼓勵學生參與課後興趣班。學校並儘量開放圖書館等特別室供學生使用，又努力引入外間專業力量，以支援課程及學生支援服務

工作的推展。學校且能善用家長義工的支援，同時重視學生資源，能適當培訓學生擔當司儀、委任學生負起課程發展問卷調查的調查員等工作。目前，學校正由半日制過渡至全日制辦學模式，雖在策劃學習時間方面有所局限，然而學校仍儘量為學生安排每周兩節的相連常識課，以配合大課或學習活動編排；另又於全日制午膳時段試行藝墟活動，為學生增設表演的平台。隨著學校於二零零七年度全面過渡為全日制學校，如校方能善加運用全日制的學習時間和校舍空間等資源，將更能全面體現全方位學習的發展特色，促進學生各方面的發展。

3. 推行情況

- 學校在正規課程中融入全方位學習理念，能緊密配合課堂教學，深化學生學習。學校又藉多元化的聯課學習機會，延伸及豐富學生的經歷，讓學習走出課室，拓展到日常生活中。學校推動全方位學習的模式已漸由「活動為本」進展到「學習為本」，值得讚許。
- 學校以「國民身份認同」為主目標，採用「童心顯龍情」主題為骨幹，悉心設計跨學科全方位學習，能為學生的價值發展提供導向性的學習。學生在氣氛輕鬆、富有動感的「童心顯龍情」綜藝表演中，培養在社群中的貢獻、承擔、責任感等態度和價值觀，散發對學習的擁有感。學生並有機會與教師、同學合作演出，有效建立團隊精神，整體表現出色，值得嘉許。此外，學校緊扣學習主幹，以專題研習為策劃重心，串連其他關鍵項目；並配合戶外考察、升旗禮等多元活動，為學生提供課堂以外的學習，讓他們學習祖國的歷史和文化，並加強對國民身份的認同。至於專題研習模式則採用「任務為本」的取向，賦予學生學習任務，讓他們代入不同角色進行探究，並配合聯課活動，讓學生親身體驗自主學習，開創更大的學習空間。
- 學校積極培養及發掘學生的個人潛能，除安排多樣化的興趣小組活動外，亦於課後安排不同種類的課外活動及拔尖保底課程，豐富學生學習經歷。學校亦通過服務學習，讓學生在服務過程中，學習跟同學或服務對象溝通和合作的技巧。「驕陽計劃」旨在培養學生自我管理能力，讓學生主動建立個人發展目標，自行作出決定和付諸行動，有助建立良好的學習態度，發展終身學習的能力。學校的中樂團能發掘學生音樂方面的潛能，而學生在體藝方面的表現亦見突出，屢獲殊榮。現階段，學校正朝著推動學生「一生一體藝」的方向發展。
- 學校重視學生智能發展的經歷，在語文科已開始教授學生閱讀策略，並透過一連串延伸閱讀的活動，發展學生的語文能力，讓他們能從閱讀中學習。本年度，學校以小步子在三年級嘗試

創辦「童悅報」，刻意讓學生參與編輯工作，發展他們領導等能力。報刊內容且以學生的興趣和日常生活為題材，對於提升學生閱讀和寫作的興趣極具意義，值得持續發展。此外，學校設校園電視台，讓學生在真切情境運用英語及普通話相互溝通，有助加強他們學習兩文三語的自信心。

- 總的來說，學校推行全方位學習的步伐日趨成熟，逐漸朝向「學習為本」的發展模式，當中並嘗試加強師生協作，使學生對學習活動產生擁有感。學校更能善用全年的學習時間，有系統地透過多元化的活動，結合知識、技能和態度的層面，為學生提供課堂以外的學習。

4. 評估與跟進

- 學校能採用多方參與的評估模式，如學生自評、同學互評和教師評估等，以更全面地評估學生的學習進展和成果。近年，學校積極探討專題研習的設計，關注學生學習的歷程，設「個人學習檔案」，且重視教師和學生在學習過程中的互動，有意識地利用評估回饋學生學習。從中文科及常識科的專題研習所見，學校能配合全方位的學習，有機地推動學生透過閱讀或網上搜尋等策略進行自學，能拓展學生學習的空間。學校重視分享學習成果，就「童心顯龍情」計劃為例，特設綜藝表演以展示多元的表演；又積極為學生編撰「童心集」、「童悅報」等，鼓勵學生中英文寫作，分享語文創作成果。本年度，學校推行「驕陽計劃」，推動學生在年度開始時為自己設定目標，並作中期及總結檢討反思，當中涵蓋學生個人成長、學業、課外活動及服務等不同範疇，能兼顧學生多方面的發展。此外，學校除利用成績表整體反映學生學業表現外，並附有「學生學習概覽」，能更全面地顯示學生學習能力、行為表現和服務等多方成就。
- 科組具自評意識，能運用不同的評估工具，如問卷調查、訪問學生、會議等進行檢討，作出改善及跟進；校內自我反思的文化逐漸建立。此外，學校自評報告清楚指出須更緊扣學生意度和能力等作質性的評估，以及更聚焦於目標進行綜合評估；報告反映學校具頗佳的自省能力，值得欣賞。

5. 總結

- 學校全方位學習的發展路向清晰，能促進學生全人的發展。學校策劃課程及學生支援服務時，能配合辦學宗旨及課程改革路向，滲透全方位學習的理念。學校積極為學生拓展全方位學習的新機會，能以小步子形式作嘗試，且又有意識地採用「一材多用」原則，在共同擬定的主題下，善加整合工作項目，並在資源調配、課時編排等各方面予以配合，部署得宜。學校全方位學習的發展步伐日趨成熟，正逐漸朝向「學習為本」的模式。
- 學校自我反思的文化逐漸建立，值得欣賞。惟學校尚可更緊扣學生意度和能力等作質性的評核，以及更聚焦於目標進行綜合評估。隨著學校於二零零七年度全面過渡為全日制辦學模式，如校方能善加運用全日制學習時間、校舍空間等資源，將更能全面體現全方位學習的發展特色，促進學生各方面的發展。